



▲尽管收购了市场上绝对多数的牡丹籽,但菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司工作人员称,生产原料缺口仍很大。

菏泽牡丹籽为何突然“吃紧”

□牡丹籽油获批为新资源食品,牡丹籽商业价值飙升
□油用牡丹有限,原料缺口大,是菏泽所有牡丹籽油加工企业面临的共同问题

文/本报记者 姚楠 实习生 袁慧 片/本报记者 邓兴宇

2011年牡丹籽油获得卫生部批准成为新资源食品,牡丹籽油的大量生产和应用获得了“合法身份”,市场前景被看好。进入8月,牡丹种子开始收获,以往被看做废物的牡丹籽,如今成了宝,以此为原材料的加工企业开始大量收储,菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司(以下简称尧舜牡丹)陆续从菏泽和安徽亳州收购牡丹果荚近4000吨,能产出约700吨纯牡丹籽。有人称,这是收购了最多牡丹籽的一家企业。但尧舜牡丹负责生产的工作人员说,700吨纯牡丹籽最多够一个月生产所需,而公司目标是5年内要达到年加工一万吨纯牡丹籽,“缺口很大”。原料缺口大,不仅是尧舜牡丹面临的困境,也是菏泽其他牡丹籽油加工企业面临的共同问题。

为多赚钱 两妇女成“采籽大盗”

本报单县8月9日讯(记者 周千清 通讯员 于海梅) 8月是牡丹种子收获季。为抢占牡丹籽油市场,今年菏泽牡丹加工企业“抢购”牡丹籽。这让有的人动了心,两名妇女就打起了偷花农牡丹种子的主意。

8月8日23时许,单县公安局时楼镇派出所民警带领两名协勤人员来到当地花田一带巡逻,发现一辆从西向东行驶的红色摩托三轮车形迹可疑,便对该车进行盘查。

三轮车车箱内有三个编织袋,里面全部是牡丹花种子,但车上两名中年妇女,却说不出牡丹种子的来路。最终,两人承认车上牡丹种子是从附近牡丹花田里偷盗所得。

据单县公安局民警介绍,被抓当晚,两人在时楼镇辖区黄庄村和枣庄集村牡丹地里盗窃牡丹种子160余斤。据办案民警介绍,两人共盗窃牡丹籽300余斤。目前,两人已被行政拘留。

遗失声明

★菏泽金梦广告装饰工程有限公司税务登记证(号:371702748993890)丢失,特此声明。

★曹县昌远棉纺织品有限公司行政公章,合同专用章于2012年5月2日不慎丢失,声明作废。

★徐彦霞购房款收据(号:0008877,中国牡丹商贸城房款,面值为叁拾贰万捌仟玖佰柒拾叁元肆角整)丢失,声明作废。

牡丹种子还未熟透,企业已下手抢购

8日,近百名来自东明、单县等地的工人在林展馆前的广场前晾晒牡丹籽,广场上的空地几乎全被铺满,工人们来回忙碌,把牡丹籽和果荚皮分开,并分别装袋收走。现场负责人纪根岭介绍,这是尧舜牡丹今年收购的近4000吨带果荚牡丹籽,将会出约700吨纯牡丹籽,全部用于榨油。

作为菏泽牡丹深加工龙头企业,尧舜牡丹今年3月份刚刚成立,但为确保市场地位,抢占市场,他们早已迈出收购牡丹籽的步伐,甚至在公司成立前就已在布局。

7月18日,距牡丹种子熟透还有一到两周的时间,尧舜牡丹就在网上放出了大量收购牡丹

籽的消息,7月25日前后启动收购。而在此前近一年的时间里,公司工作人员就通过各种渠道,联系了多个供货商,确保牡丹籽上市的时候,他们能来自全国各地的牡丹籽收入囊中。

最初,他们将纯牡丹籽的价格定为10元/斤的高价,现在涨到了12元,这让收购更顺利。

“去年牡丹籽油获批成为新资源食品,国家承认了牡丹籽油的安全性能和营养价值,标志着可以大量生产和销售牡丹籽油系列产品,许多企业看好这一商机,但国内年生产牡丹籽数量有限,所以收购牡丹籽要提前准备。”尧舜牡丹工作人员吴震生告诉记者。

收来约700吨纯牡丹籽,却只够开工一个月

尧舜牡丹也为此付出了一定的成本代价。

用未熟透的牡丹籽炼油会造成一部分原料浪费,“4000吨果荚,也就是出1/5的籽吧。”尧舜牡丹负责生产的罗洪林说,在新兴市场的初期阶段,快速

地占有市场才是上策,近4000吨的收购不仅帮他们打响了知名度,而且收购了亳州药材市场上70%-80%的牡丹籽。

“牡丹籽的炼油技术不算难,关键就在于谁手握原料。”山东盛华农业发展有限公司

(山东盛华)技术总监王洪宪分析称,这是尧舜牡丹宁可浪费一部分原料也要提前收购、抢占市场的原因。

虽然尧舜牡丹的牡丹籽收购量已占市场绝对多数,但罗洪林还是无奈地表示,收来的

牡丹籽只够开工一个月的需求量,“尽管公司加工车间仍在安装,但按照设计规模,公司很快可达到全年生产加工1万吨纯牡丹籽,原材料供应跟不上成为制约牡丹籽油加工企业发展的一个重要因素”。

牡丹结种需三年,一两年内原料或仍吃紧

牡丹籽需求增长,牡丹苗木价格也在走高,从6元/株涨到了20元/株,由于只收购200吨牡丹籽,王洪宪说将主要走培育油用牡丹苗木的路子。

除了每亩补贴600元外,荷

泽市还出台相关扶持政策,鼓励花农种植油用牡丹,但牡丹是木本植物,从栽苗到第一次结种至少要三年,估计牡丹原料吃紧的情况还要持续两年。

许多花农开始行动起来,

大量种植丹凤、紫斑等油用牡丹。赵金鑫种了二十多年牡丹,从去年起他把承包的一百多亩地中的2/3种上了油用牡丹。

为了掌握更多的原材料,尧舜牡丹和山东盛华均采取

合作社或与合作社签约的模式,规模均在数千亩以上,为花农们定下保护价,确保原料顺利收购,也让花农收获的牡丹籽后获得较高报酬,鼓励继续种植。

热烈庆祝中达房产成立十周年

2012.8.10-31号/中达金河湾感恩回馈/热烈推出董事长签字特惠

最低8.8折房源

学区房/陪读房/准现房/最低总款25.3万起/仅限5套,先到先得

TEL: 5533777 / 5299666

项目地址:菏泽市环城公园以南、中和路以北、原天香郡以西、武装部以东
开发商:菏泽市中达宜居置业有限公司/营销策划:乐置经纪

中达·金河湾
尊荣学府/水岸慢生活

